Классификация документов по содержанию хозяйственных операций, по способу отражения операций, по месту составления, по порядку заполнения
1. По содержанию хозяйственных операций документы делятся на материальные, денежные и расчетные. 
Материальные документы отражают наличие и движение средств и предметов труда, к которым относятся основные средства, нематериальные активы и другие долгосрочные вложения, производственные запасы и затраты. К материальным документам относятся: 
· акты приема-передачи и списания основных средств; 
· документы на оприходование и списание материальных ценностей; 
· перечень таблиц, справок-расчетов и ведомостей; 
· счета-фактуры, накладные и др. 
Денежные документы показывают движение денежных средств. С их по-мошью учитываются кассовые и банковские операции. К ним относятся чеки, выписки банка, кассовые приходные и расходные ордера, квитанции о приеме денег, почтовые и вексельные марки, займы, облигации, сберегательные сертификаты. 
Расчетные документы отражают расчеты предприятия с юридическими и физическими лицами. К ним относятся: 
· платежные поручения и платежные требования; 
· расчетные чеки; 
· расчетнотплатежные ведомости; 
· авансовые отчеты. 
2. По способу отражения хозяйственных операций документы подразделяются на разовые и накопительные. 
Разовые документы единовременно фиксируют в документе одну или несколько хозяйственных операций. При соблюдении определенных требований, предъявляемых к документу, информация, содержащаяся в нем, служит основанием для составления бухгалтерской записи в учете - приходные и расходные кассовые ордера, накладные-требования на отпуск материалов. 
Накопительные документы фиксируют однородные хозяйственные операции, которые совершаются в течение определенного периода (дня, недели, месяца). В конце периода в этих документах подсчитываются итоги по соответствующим показателям. 
3. По месту составления документы бывают внутренними и внешними. 
Внутренние документы составляются и обращаются внутри данной организации. Ими оформляются операции, совершенные в пределах данной организации. К ним относятся: 
· накладные на внутреннее перемещение товарно-материальных ценностей; 
· расчетно-платежные и платежные ведомости на выдачу заработной платы; 
· товарные отчеты; 
· авансовые отчеты подотчетных лиц. 
Внешние документы поступают от других организаций или направляются из данной организации в другие организации: 
· товарно-транспортные накладные; 
· счета-фактуры на поступившие от поставщиков товары; 
· доверенности; 
· платежные поручения. 
4. По порядку заполнения документы можно классифицировать на составляемые вручную и - при помощи вычислительной техники. 
Документы, составляемые ручным путем, заполняются вручную либо на пишущей машинке. 
Документы, заполняемые при помощи вычислительной техники, автоматически регистрируют информацию о производственных операциях в момент их совершения. 
Уважаемые студенты !!!

Этот файл (как и многие другие) расположен на сайте для студентов специальностей: банковское дело, финансы, экономика, менеджмент, учет и аудит. 
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Вы используете данную информацию на свой страх и риск и никто не отвечает за возможные последствия - красный диплом или такой же "гемор". Помните - все эти рефераты, дипломы, курсовики, контрольные, лекции, доклады, шпоры, ответы к билетам и т.д. - только помощь и мозгов не заменяют.

Не забудьте - если у Вас имеются готовые работы, Вы можете пополнить ими сайт - и другим студентам станет намного легче жить. Отправляйте свои работы на partua@mail.ru / Пожалуйста не убивайте титульные листы - если хотите анонимности сотрите просто свою фамилию. В титле есть куча нужной информации для выкладывания в Интернете - Точное название предмета, работы и т.д.

Создатель сайта будет благодарен, если Вы поставите ссылку на Вашем сайте на сайт ibra.com.ua.

Спасибо,

Администратор сайта
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