Бухгалтерская отчетность 
1. Бухгалтерская отчетность - единая система данных (показателей) об имущественном и финансовом положении организации и о результатах ее хозяйственной деятельности, составляемая на основе данных бухгалтерского учета по установленным формам за отчетный период (месяц, квартал, год). 
Бухгалтерская отчетность завершает учетный процесс. Рекомендуемые формы бухгалтерской отчетности и инструкции о порядке заполнения этих форм разрабатываются и утверждаются Минфином РФ. 
2. Бухгалтерская отчетность состоит из: 
· бухгалтерского баланса (форма 1); 
· отчета о прибылях и убытках (форма 2); 
· приложений к ним: 
· отчета о движении капитала (форма 3); 
· отчета о движении денежных средств {форма 4); 
· приложения к бухгалтерскому балансу (форма 5) и других форм отчетов, предусмотренных нормативными актами; 
· аудиторского заключения, подтверждающего достоверность бухгалтерской отчетности предприятия, если она в соответствии с федеральными законами подлежит обязательному аудиту; 
· пояснительной записки (которая именуется "пояснения к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках"). 
Каждая составляющая часть бухгалтерской отчетности должна содержать следующие данные: 
· наименование составляющей части; 
· указание отчетной даты или отчетного периода, за который составлена бухгалтерская отчетность; 
· наименование организации с указанием ее организационно-правовой формы; 
· формат представления числовых показателей бухгалтерской отчетности. 
3. Бухгалтерская отчетность (которая должна давать достоверное и полное представление о финансовом положении организации, финансовых результатах ее деятельности и изменениях в ее финансовом положении): 
· формируется исходя из правил, установленных нормативными актами по бухгалтерскому учету; 
· позволяет установить недостаток или излишек источников средств; при этом можно определить насколько предприятие обеспечено собственными и заемными источниками. Статьи бухгалтерской отчетности, составляемой за отчетный год, должны подтверждаться результатами инвентаризации активов и обязательств; 
· позволяет оценить кредитоспособность предприятия (ликвидность баланса определяется как степень покрытия обязательств предприятия его активами, срок перевода которых в деньги соответствует сроку погашения обязательств); 
· правила оценки отдельных статей бухгалтерской отчетности устанавливаются соответствующими положениями по бухгалтерскому учету; при этом должно быть обеспечено соблюдение допущений и требований, предусмотренных ПБУ 1/98. 
4. Основные требования при составлении бухгалтерской отчетности: 
· нейтральность информации, содержащейся в ней (то есть исключено одностороннее удовлетворение интересов одних групп пользователей бухгалтерской отчетности перед другими); 
· должна включать показатели деятельности всех филиалов, представительств и иных подразделений (включая выделенные на отдельные балансы); 
· информация должна основываться на данных унифицированных форм первичной учетной документации, синтетического и аналитического учета; 
· данные баланса вступительного должны соответствовать показателям баланса заключительного за предшествующий отчетному период. Организация должна придерживаться принятых ею содержания и формы отчетности последовательно от одного отчетного периода к другому; 
· по каждому числовому показателю бухгалтерской отчетности (кроме отчета, составляемого за первый отчетный период) должны быть приведены данные минимум за два года - отчетный и предшествующий отчетному (если данные за предшествующий период несопоставимы с данными за отчетный период, то первые данные корректируются исходя из правил, установленных-нормативными актами по бухгалтерскому учету); 
· бухгалтерский баланс должен включать числовые показатели в нетто-оценке, то есть за вычетом регулирующих величин (которые должны раскрываться в пояснениях к отчетности); 
· изменения, относящиеся как к отчетному году, так и к предшествовавшим периодам (после ее утверждения), производятся в отчетности, составляемой за отчетный период, в котором были обнаружены искажения ее данных; 
· исправление ошибок должно быть подтверждено подписью сделавших исправление лиц с указанием даты исправления; 
· должна быть составлена на русском языке в валюте Российской Федерации; 
· не допускается зачет между статьями активов и пассивов, прибылей и убытков (кроме случаев, когда такой зачет предусмотрен действующим законодательством); 
· подписывается руководителем и главным бухгалтером (бухгалтером) предприятия. Если учет ведется на договорных началах специализированной организацией или бухгалтером-специалистом, то отчетность, кроме того, подписывается руководителем специализированной организации (централизованной бухгалтерии) либо специалистом, ведущим бухгалтерский учет. 
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