Материально-производственные запасы 
1. Материально-производственные запасы - активы: 
· используемые в качестве сырья, материалов и т. п. при производстве продукции, предназначенной для продажи (выполнения работ, оказания услуг); 
· предназначенные для продажи; 
· используемые для управленческих нужд организации. 
Готовая продукция является частью материально-производственных запасов, предназначенных для продажи (конечный результат производственного цикла, активы, законченные обработкой (комплектацией), технические и качественные характеристики которых соответствуют условиям договора или требованиям иных документов, в случаях, установленных законодательством). 
Товары - часть запасов, приобретенных или полученных от других юридических или физических лиц, предназначенная для продажи или перепродажи без дополнительной обработки. 
Под материалами понимают различные вещественные элементы производства, используемые в качестве предметов труда в производственном процессе. Они целиком потребляются в каждом цикле и полностью переносят свою стоимость на стоимость производимой продукции, оказываемых услуг. Кроме того, по новому Плану счетов в составе материалов учитываются также средства труда со сроком службы менее 12 месяцев, которые могут многократно участвовать в производственном процессе (орудия лова, специальная одежда и обувь, форменная одежда и др.). 
2. Основными задачами учета материально-производственных запасов являются: 
· контроль за сохранностью ценностей, их соответствием документам; 
· контроль за соблюдением норм потребления; 
· выявление затрат, связанных с заготовкой материалов, товаров. 
3. Материально-производственные запасы принимаются к бухгалтерскому учету по их фактической себестоимости, которая по ценностям, приобретенным за плату, определяется исходя из затрат на приобретение (без учета НДС и других возмещаемых налогов). 
К фактическим затратам на приобретение материально-производственных запасов относятся: 
· суммы, уплачиваемые в соответствии с договором поставщику (продавцу); 
· затраты на информационные и консультационные услуги, вознаграждения посреднической организации; 
· таможенные пошлины и др., а также невозмещаемые налоги; 
· затраты по заготовке и доставке материально-производственных запасов до места их использования, включая расходы по страхованию (в том числе затраты по содержанию заготовительно-складского аппарата, за услуги транспорта по их доставке до места использования (когда они не включены в договорную цену), затраты по оплате процентов по кредитам поставщиков (коммерческий кредит), а также по оплате процентов по заемным средствам (если они связаны с приобретением запасов и начислены до принятия к их учету), и т. п. затраты; 
· затраты по доведению запасов до состояния, в котором они пригодны к использованию в запланированных целях (по подработке, сортировке, фасовке и улучшению технических характеристик полученных запасов, не связанные с производством продукции, выполнением работ и оказанием услуг); 
· иные затраты, непосредственно связанные с приобретением материально-производственных запасов. 
При этом сюда не включаются общехозяйственные и иные аналогичные расходы, кроме случаев, когда они непосредственно связаны с приобретением запасов. 
Фактическая себестоимость материально-производственных запасов определяется: 
· исходя из фактических затрат, связанных с производством данных запасов, - при их изготовлении самой организацией; 
· исходя из их денежной оценки, согласованной учредителями, если иное не предусмотрено законодательством - по внесенным в счет вклада в уставный капитал; 
· исходя из их текущей рыночной стоимости (которая может быть получена в результате продажи) на дату принятия к бухгалтерскому учету — по полученным безвозмездно, а также остающихся от выбытия основных средств и другого имущества. 
Организациям розничной торговли разрешается производить оценку приобретенных товаров по продажной стоимости с отдельным учетом наценок (скидок). 
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